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ПРОФЕСІЙНА ВИХОВНА ДІЯЛЬНІСТЬ КРІЗЬ ПРИЗМУ 

ТЕОРІЙ ВАСИЛЯ СУХОМЛИНСЬКОГО 

 

Поважайте дитяче бажання бути хорошим,  

бережіть його як найтонший рух людської душі,  

не зловживайте своєю владою, не перетворюйте  

мудрості батьківської влади в деспотичне самодурство. 

В. О. Сухомлинський  

 

Мета статті: розглянути погляди В. О. Сухомлинського на основні 

проблеми організації навчально-виховного процесу у закладах 

загальної середньої освіти з урахуванням здібностей та інтересів 

дитини, а також ідеї педагога-гуманіста щодо оптимізації змісту освіти. 

«Інженером можна стати за п’ять років, учитись на людину  

треба все життя» – автор всім відомої фрази Василь Сухомлинсь- 

кий, засновник новаторської гуманістичної педагогіки, український 

радянський педагог, публіцист, письменник, поет, заслужений вчитель 

УРСР, кандидат педагогічних наук, член-кореспондент Академії 

педагогічних наук. Василь Олександрович написав понад 600 наукових 

педагогічних праць, серед яких – «Серце віддаю дітям», «Сто порад 

учителеві», «Як виховати справжню людину». 

Народився Василь Олександрович Сухомлинський 28 вересня 

1918 р. в с. Василівка, Олександрійської губернії у селянській родині. 

Умови, в яких зростав майбутній педагог, були дуже складними: 

революція, зміна урядів, громадянська війна, невдалі спроби колективі-

зації, голодомор 1933 р. На обрання професії Василя Олександровича 

значною мірою вплинув той факт, що він зростав хворобливою 

дитиною, і це, з одного боку, привело до самореалізації, заглиблення в 

світ власних відчуттів і переживань, а з іншого − викликало його 

пильну увагу до тих, хто потребував допомоги, до менших, слабких, 

беззахисних. Він − автор багатьох монографій, методичних посібників і 
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статей, у яких викладено новаторські погляди на зміст, форми і методи 

виховання, навчання рідної мови у школі, успішно поєднував практич-

ну роботу в школі з науковою діяльністю [4, С 380]. 

Основою концепції Сухомлинського є повага і довіра до дитини, 

визнання її унікальності та права на власний вибір. Проектування 

людини він вважає найголовнішим у педагогічній роботі. Методика 

такого проектування передбачає системи розвивального навчання, 

самостійність і самобутність життя дитини, її право на щастя, яке може 

дати родина, школа, найближче оточення. Як вважав Василь Сухом-

линський, учіння має бути радістю, а не тягарем. Виховання дитини 

педагог-новатор розглядав у контексті різноманітних видів діяльності, 

спрямованої на всебічний розвиток особистості. Основу виховання має 

становити народна педагогіка та загальнолюдські цінності − добро, 

совість, честь, обов’язок, гідність. Чи не найважливішим засобом 

виховання Василь Сухомлинський вважав мистецтво спілкування з 

дітьми. Людяність, душевність спілкування − ключ, що відкриває 

дитячі та юнацькі серця [1, с. 388]. 

Василь Олександрович у своїй теоретичній і практичній діяльності 

йде від школи навчання, від спрямованості лише на розвиток інтелекту 

до трудової школи, як основи розвитку дітей і підготовки їх до життя, 

де основним засобом виховання виступала праця. Трудове виховання 

автор розглядає як гармонію трьох понять: треба, важко і прекрасно. 

Виховання в праці − це перш за все прищеплення любові до праці, 

зближення розумової і фізичної праці. Праця має згуртовувати дитячий 

колектив, бути посильною і радісною, до неї можна залучати дітей 

різного віку. Вони повинні бачити кінцевий результат, радіти йому, 

відчувати, що їхня праця − це частина праці дорослих. Старшим дітям 

треба давати більше самостійності та ініціативи − це підвищує їхню 

відповідальність за зроблене. 

У своїх працях Василь Сухомлинський спонукав любити дітей, 

розвивати творчі сили кожної окремої особистості, звертатися до 

внутрішнього світу дитини, опиратися на її сили та у любові до 

природи виховувати справжніх особистостей. Він вважав, що природа 

− найважливіший засіб виховання почуття прекрасного і гармонії. 

Сухомлинський розвивав ідеї «радості пізнання», тобто емоційне 

сприйняття процесу навчання. Педагог не просто вчив дітей спостері-

гати, але й спонукав помічати у звичайному − незвичайне, відчувати й 

емоційно переживати гаму різноманітних кольорів і відтінків. 

Геніальний педагог розробив демократичні педагогічні засоби і 

методи навчання, виховання − це повага, заохочення до пізнання 

нового, опора на позитивне, а також моральне покарання. Особливу 

увагу він приділяє ідеї самостійності й неповторності, талановитості 

кожної дитини, вільному розвитку особистості в педагогічно продума-
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них умовах, включенню соціального середовища в сферу педагогічних 

впливів, природному вихованню як головному чиннику формування 

людини − її розуму, почуттів, емоцій.  

Новаторським за своєю суттю є положення педагога про гармонію 

суспільних та індивідуальних потреб у структурі особистості. У 

тогочасній педагогіці згадане положення зводилось до того, що 

особисті інтереси мають підпорядковуватися потребам колективу. 

Сухомлинський змінив домінуючий конформістський стиль (як всі, так 

і я) на нонконформістський, за яким дитина може виявляти свої 

найнеповторніші грані діяльності і поведінки. Суттєвим є те, що у 

системі В. Сухомлинського дитина наділялася значною автономією. 

Але вчений, розуміючи різницю в рівнях задатків і здібностей дітей, 

продовжує розвиток стилю взаємин і підсумовує, що саме у сфері 

формування моралі, поведінки школярі мають рівні можливості для 

свого гуманного, морального зростання. Загалом виховання гуманності, 

на думку педагога, починається з виховання любові до всього живого, 

до матері, бабусі, рідних. У програмі роботи школи із загальними 

категоріями етики (моральний ідеал, гідність, справедливість, чес- 

ність) достатньо реалізуються й такі, як щастя, радість, совість, спі- 

вчуття, духовність. У школі поважали гідність дитини, оскільки без  

любові і поваги до вихованців, за переконанням В. Сухомлинського,  

будь-які розмови про гуманність і людяність стають порожнім звуком 

[2, с. 172-173]. 

Василь Олександрович Сухомлинський засуджує вседозволеність, 

розгнузданість поведінки і вчинків, наполягає на осмисленість 

поведінки, яка є проявом витонченості внутрішнього світу школяра. 

Яким має бути ставлення дітей до інших людей, як їм домогтися 

моральної виправданості й обґрунтованості своїх вчинків − вчать юне 

покоління моральні сентенції Сухомлинського, які є не забороною чи 

дозволом чогось. Це виплекані педагогом щирі мудрі поради, що йдуть 

від серця до серця, і породжують розумові, моральні, естетичні 

почуття. «Ти живеш серед людей. Не забувай, що кожний твій вчинок, 

кожне твоє бажання позначається на людях, що тебе оточують. Знай, 

що межа між тим, що тобі хочеться, і тим що можна. Перевіряй свої 

вчинки…Роби все так, щоб людям, які тебе оточують було добре» 

[3, с. 387]. 

Як педагог-новатор він розробив комплексну програму «виховання 

красою», ввів статеве виховання у структуру навчально-виховного 

процесу. Василь Олександрович, працюючи з дітьми, завжди врахову-

вав їх стать, спадковість, фізичний стан, рівень розвитку здібностей і 

міг знайти правильний професійний підхід до будь-якого учня. 

Своєрідно і творчо Василь Сухомлинський використовував казку у 

вихованні дошкільнят і молодших школярів. «Через казку, фантазію, 
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гру через неповторну людську творчість − вірна дорога до серця 

дитини», − наголошував він. Глибокі за змістом казки Василя 

Олександровича − як свіжий вітер, що роздмухує вогник дитячої думки 

і мови. На його уроках діти самі складали казки, в яких їхня буйна 

фантазія поєднувалася з глибоким моральним змістом. У школі, де він 

працював педагог, було відкрито кімнату казок, а діти там могли 

поділитися цікавими думками, враженнями і переконаннями. Мораль-

но-психологічний аспект перевірки якості засвоєння матеріалу 

передбачав оцінку не лише знань, а й наполегливості дитини у 

подоланні труднощів. Оцінка, на думку педагога, має бути позитивним 

стимулом і ніколи не використовуватись для покарання. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що ми розглянули у не повному 

обсязі лише один із аспектів багатогранної наукової спадщини Василя 

Олександровича Сухомлинського в центрі якої є дитина, становлення і 

розвиток її особистості, а саме: питання організації навчально-вихов- 

ного процесу у закладі освіти і пов’язані із цим проблеми розумового 

навантаження учнів, які, поза сумнівом, є гостро актуальними і для 

сучасних педагогічних працівників. Проте навіть невелике за обсягом 

дослідження дозволяє зробити висновок про необхідність і важливість 

використання здобутків величезного науково-практичного дороб- 

ку визначного педагога, який залишається невичерпним джерелом 

розвитку сучасної педагогічної думки. 
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